

# 86岁老人意外落水 69岁与75岁两位老人 联手救援



落水老人被救上岸。

12月13日,鄞州区云龙镇云龙村,86岁的钱心田老人意外坠入河中。危急关头,69岁的张国祥与75岁的张士龙两位老人挺身而出,不顾自身高龄与刺骨的河水,纵身跃入河中施救。

当天下午4时许,云龙村河边寒风呼啸。钱心田如往常一般,来到家附近的河畔投喂鱼儿。不料一阵寒风骤起,将老人的帽子卷入河中。情急之下,老人俯身伸手去捞,脚下却突然打滑,整个人径直坠入冰冷刺骨的河水之中。

湍急的河水瞬间没过老人身体,刺骨的寒意与窒息的恐惧袭来,她拼命挣扎,口中不断呼喊:“救命!救命!”

呼救声惊动了路边的村民。“有人落水了!快救人啊!”此起彼伏的呼喊声中,张国祥与张士龙闻声飞奔而来。远远望去,钱心田正在水中挣扎沉浮,随时可能因体力不支或失温陷入险境。



救人画面。公共视频截屏

这两位赶来施救的也是老人。彼时,河水冰冷彻骨,河底更是暗藏淤泥,施救难度与风险不言而喻。

“我比你年轻一点,我来!”冲到岸边的张国祥来不及多想,匆忙脱下外套,转头对张士龙说。张士龙却当即摆手回应:“你一个人拉不动,我们一起上!”

话音未落,两位老人没有片刻迟疑,相继跃入冰冷的河水之中。

强忍着寒冷与身体的不适,张国祥和张士龙奋力朝着落水老人的方向游去。靠近后,两人分工明确、默契配合:张国祥迅速伸手紧紧抓住钱心田的手臂,牢牢稳住她的身体,防止其继续下沉;张士龙则从另一侧托住她的腰背。

“别害怕,我们一定救你上岸!”他们轻声安抚,缓解钱心田的恐慌情绪,一步一步缓缓将她向岸边拖去。

呼救声引来更多村民加入

救援队伍:有人伸出援手搭建“人链”接应,有人迅速找来绳索、木板等工具辅助,岸边瞬间汇聚起一股温暖的力量。

经过数分钟的紧张施救,在村民的协同配合下,钱心田老人终于被营救上岸。

上岸后,钱心田因寒冷与惊吓,身体不住发抖,所幸意识尚清醒。

村民见状立刻找来干净厚实的衣物,帮钱心田换下湿透的衣裳,又递上温热的开水为其驱寒,同时第一时间联系了老人的家属与村委会工作人员。

不久后,钱心田的家属匆匆赶到,看到老人平安无恙,激动得热泪盈眶,紧紧握住张国祥、张士龙的双手反复道谢。

而两位施救者此时却显得格外腼腆,他们连连摆手说:“这都是应该做的,谁遇上都会伸手帮一把。”

记者 马佳威  
通讯员 徐佳莹 郑艺

## 那一分钟 他托起了 一个幼小生命

12月16日,一面印有“危急时刻伸援手 救命之恩永难忘”的锦旗被送至江北区慈城镇塘家湾社区花屿湖郡小区碧桂园物业服务中心。锦旗背后,是一场惊心动魄的生死救援。

“当时没想那么多,就想着快一点,再快一点!”12月4日上午10时18分左右,正在门岗值班的保安勾有金听到一阵带着哭腔的呼救声,只见一位年轻母亲惊慌失措地从楼道冲出,身后两人抱着一名面色发绀、呼吸微弱的三岁幼儿。

“窒息征兆!”勾有金脑海中瞬间闪过这四个字。他立即从背后环抱住幼儿,左手握拳、拳眼向内顶住孩子肚脐上方,右手包裹住拳头,用力向内向上一提一压。“一下、两下、三下……”第四下时,一块指甲盖大小的果冻状异物“噗”地喷出,孩子随即发出响亮的啼哭。从施救到脱险,全程不到一分钟。

“当时我脑子一片空白,手都是抖的,怎么都做不对那个急救的动作……多亏了勾师傅!”孩子母亲事后仍眼眶泛红。她多次想以礼物致谢,都被勾有金婉拒:“真的不用,孩子平安就好,这都是我们该做的!”

这句“该做的”,背后是社区与物业长期打造的“平安守护”体系。据悉,自2024年起,塘家湾社区联合小区物业,定期邀请红十字会专业师资为保安、保洁、管家等一线人员开展急救技能培训,涵盖心肺复苏、气道异物梗阻处理等内容,并实施全员持证上岗制度。

“我们要求一线人员必须掌握基础急救能力,目前持证率已超90%。”花屿湖郡小区物业服务中心经理表示,“这次事件证明,平日里的培训在关键时刻真能救命!”

记者 陶倪

通讯员 金贤芳 杨芝 文/摄



孩子母亲(左)为勾有金送上锦旗。

### 警界动态

## 我市召开反诈工作会议 部署筑牢全民防诈骗战线

近日,我市召开全市打击治理电信网络诈骗工作会议,对当前反诈形势进行研判,并全面部署下一阶段重点工作。会议同时就新近发布的《浙江省实施〈中华人民共和国反电信网络诈骗法〉办法》正式施行的第一年,是深入推进反诈工作的关键契机。全市将依托现有协调机制,着力构建“全链条打击、全维度防控、全要素治理、全智慧赋能”的实战体系,目标实现案件受理数、损失数、重大案件数“三下降”,以及打击质效、技术反制、协同治理能力“三提升”。

会议指出,今年以来,在全市上下的共同努力下,电信网络诈骗案件的受理数、群众财产损失数以及重大案件数均呈现下降趋势,打击治理工作取得阶段性成效。然而,当前反诈斗争形势依然严峻复杂,案件总量和损失金额仍处

于高位,且诈骗手法不断翻新,防范与打击的对抗性持续增强。

会议强调,明年是《浙江省实施〈中华人民共和国反电信网络诈骗法〉办法》正式施行的第一年,是深入推进反诈工作的关键契机。全市将依托现有协调机制,着力构建“全链条打击、全维度防控、全要素治理、全智慧赋能”的实战体系,目标实现案件受理数、损失数、重大案件数“三下降”,以及打击质效、技术反制、协同治理能力“三提升”。

围绕这一目标,会议部署了四项重

### 点任务:

一是保持高压严打,形成有力震慑。将进一步完善打击体系,加大对诈骗犯罪特别是关联洗钱等环节的溯源打击力度,全力追赃挽损,坚决遏制案件高发势头。

二是坚持防范为先,筑牢精准宣防体系。重点是强化全国反诈劝阻专线“96110”的预警拦截效能,加强对学生、老年人等重点群体的针对性宣传,并夯实基层见面劝阻的“最后一道防线”,力争将潜在损失阻截在萌芽状态。

三是强化系统治理,落实源头管控措施。各行业主管部门将加强协同,采取刚性管理措施,切实管住涉诈重点人员、风险银行账户、问题通讯号码以及涉诈网络链接,从根源上挤压犯罪空间。

四是加强统筹推进,凝聚全社会共治合力。将进一步强化部门联动、督导考核和综合保障,推动形成“党委领导、政府主导、部门主责、行业监管、社会各界参与”的全社会反诈工作格局。

记者 邹鑫 通讯员 徐超